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 Costruire insieme l’innovazione

Progetto “Filiere agroalimentari sostenibili e comunità locali”                            Melegnano 16 febbraio 2012

Riunione “Comitato Amministrazioni Locali Sensibili”+ Comitato Scientifico
Presenti: Davide Biolghini, Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Giuliana Piccolo, Francesco Fanigliulo (FCT); Rosella Blumetti, Vittorio Zocca (Comune di Corsico); Raffaela Caputo, Roberta Michelari, Giovanna Farina, Lorenzo Pontiggia, Luca Ravizza (Comune di Melegnano); Eugenio Cantoni (Locate Triulzi); Giorgio Ferraresi (LPE)

CONTATTI AVVIATI

PROGETTO T.A.S.SO. (Territorio, Agricoltura, Società in una prospettiva Sostenibile)

Il Progetto, promosso dai Comuni dell’Agenda 21 dell’Est Ticino e finanziato da Fondazione Cariplo, partecipa al Tavolo di concertazione promosso dalla Fondazione per il coordinamento tra i progetti nel PASM.

C’è stato un incontro con il Comune di Corbetta per intraprendere una collaborazione con il progetto T.A.S.SO. In particolar modo si sono evidenziati dei punti in comune con le iniziative di Filiere, questi punti in comune sono:

· Censimento delle aziende agricole nei territori dei Comuni di A21 (240)

· Mense

· Censimento Gas

Questi punti possono rientrare nell’ambito della linea “Piattaforme Logistiche” previsto all’interno del progetto Filiere.

Assessore all’ambiente di Albairate: in quanto referente del progetto FORMAMBIENTE, propone delle azioni da prendere in considerazione all’interno del progetto:

· Programmare delle attività di formazione per il risparmio energetico

· Programmare delle linee d’azione per i GAS.

PAROLE CHIAVE

Viene presentato uno schema relativo alle parole chiave del progetto Filiere, partendo dagli interventi del 15 dicembre (vedi allegato). 

Cengarle: propone di avviare due percorsi/laboratori inerenti a:
1. Agricoltura in modo da Identificare e approfondire le diverse tipologie di aziende agricole comprese tra agroindustria e aziende agricole eco-compatibili ( in modo da poter definire un modello di riferimento con i differenti gradi/soglie esistenti in un percorso di innovazione, a partire dalle ricerche esistenti e in corso

2. Amministrazioni Locali: cosa possono fare per favorire la sostenibilità, cosa ha funzionato nei progetti fin qui realizzati ( costruire un modello di politiche per la sostenibilità e capire, partendo dalle parole chiave emerse in precedenza, le diverse direzioni intraprese dalle differenti Amministrazioni

Ferraresi: è importante ricondurre la discussione su temi di:

·  Attualità: non si può non parlare della crisi. Come si riesce a dibattersi tra crisi economica e mancanza di risorse per gli Enti Locali? 

· Strategia: dare valore e acquisire ricchezza da quanto finora ha rappresentato solo una spesa o un elemento marginale: agricoltura come fonte primaria di ricchezza

ADESIONE DEL COMUNE DI LOCATE TRIULZI AL COMITATO AMMINISTRAZIONI SENSIBILI

Comune di Locate: 12 KMQ, 85% è territorio PASM. Si è cercato di evitare che il PGT ‘consumasse’ lo spazio agricolo esistente per urbanizzare.

Dimostrare che il PASM può avere un ruolo attivo nell’economia: ad esempio, usare sistemi agricoli sostenibili col minor impatto ambientale.

· Idea di ripristinare il ruolo di scalo merci della stazione ferroviaria per approvvigionamento di prodotti dal Parco Agricolo verso la città. Per fare ciò è necessario coinvolgere: cittadinanza, Regione, commercianti e RFI (proprietario della rete ferroviaria italiana).

· “Spesa in stazione al binario 1” proposta dall’associazione culturale Namastè. 

Questa iniziative si propongono di rispondere a due domande: 

1. Migliorare il rapporto con gli agricoltori

2. Affrontare il tema dei trasporti legati all’agricoltura e tradurla in controtendenza alle politiche attuali delle ferrovie

COMUNE DI CORSICO:

Progetto “Vado in bici”, con il Comune di Cesano Boscone e Assago: verrà presentato nel corso della prima domenica senza auto (25 marzo)

Prossimo incontro del Comitato Amministrazioni Sensibili

12 aprile alle 14.30, CdZ6 Milano.
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