Progetto “Filiere agroalimentari sostenibili e comunità locali”          Melegnano 16 febbraio 2012
Verbale ‘Tavolo di connessione’
Presenti: Davide Biolghini, Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Giuliana Piccolo (FCT); Rosella Blumetti, Vittorio Zocca (Comune di Corsico); Maddalena Tommasone (Ass. Nocetum); Raffaela Caputo, Roberta Michelari, Giovanna Farina (Comune di Melegnano); Valentina Dessì (BEST).

Ripresa dei temi emersi nella scorsa riunione attraverso la lettura del verbale. Aggiorna i presenti sui differenti Piani di lavoro (P)
RACCOLTA RICERCHE E PROGETTI

Predisposta la griglia per la raccolta di informazioni riguardanti altri progetti e ricerche incentrate sul PASM, disponibile con gli altri materiali alla pagina www.forumct.it/filiere
All’ultima riunione del Tavolo di concertazione promosso da Fondazione Cariplo sono stati presentati altri 2 progetti che inistono sul PASM: T.A.S.S.O., promosso dai Comuni dell’est Ticino, e BioRegione, promosso da Dipartimento Produzione Vegetale dell’Università degli Studi di Milano con Politecnico di Milano.

PIATTAFORME LOGISTICHE

Predisposti i questionari per l’analisi delle esigenze delle aziende agricole e dei Punti Parco, da completare quelli per le esigenze dei GAS, di alcuni punti di Piccola Distribuzione Organizzata (PDO), famiglie (in particolare a Melegnano, in rapporto con il Piano di lavoro Mense Verdi).

NUOVA AGRICOLTURA

Definito il programma del corso di orticoltura sostenibile, promosso tramite newsletter e siti internet. Primo incontro il 24 marzo.
CENTRO COMPETENZE

Sportello ambulante: test del questionario per le cascine, poi invio a circa 60 aziende del PASM

Emissioni CO2: scelti i casi studio: filiera del pane e azienda agricola Orti Colti.

Mense Verdi: raccolti i materiali relativi all’appalto mense di Melegnano. Siamo in attesa di sapere quali modifiche saranno apportate alla legge di riferimento. Da subito è da effettuare una verifica con i produttori rispetto alle disponibilità ed eventualmente ai criteri di riferimento della ditta appaltatrice (Sodexo).
COMUNICAZIONE

Il Gruppo di lavoro a Cesano Boscone propone il nuovo nome di progetto “GenuinaGente. Buono. Sano. Sud Milano!”. Inoltre:

· Applicazione per smartphone (prodotta da LibLab): segnalazione di attività e eventi sul territorio collegati al progetto, georeferenziati e localizzati.

· Archivio video e fotografie: catalogazione dei materiali già esistenti e produzione di nuove immagini nel corso dei prossimi mesi.
CASA DELLA SOSTENIBILITÀ – Comune di Cesano Boscone

A breve si partirà anche con l’iniziativa “Carta della Sostenibilità”. Le aziende del consorzio Terre d’Acqua forniranno i prodotti agli esercenti  (commercianti e ristoratori) e con la Carta della Sostenibilità saranno premiati i “cittadini virtuosi” che sceglieranno i prodotti del PASM e attueranno altri comportamenti sostenibili. Si pensa di estendere, a fine sperimentazione, l’iniziativa anche ad altri Comuni all’interno di Filiere.

CORSICO SOSTENIBILE:

Aggiornamento sullo stato delle attività (individuati i condomini sostenibili, rapporti con Bilanci di Giustizia e  formazione per tutor ambientali)

PROSSIMI APPUNTAMENTI:

15/03 alle 14.30 a Corsico per riunione Tavolo coprogettazione
Programma incontro:

· Preparazione della giornata a piedi del 25/03

· Comunicazione Carta della Sostenibilità

· Aggiornamento su Corsico Sostenibile

· Resoconto su questionari Cascine/Aziende Agricole e Punti Parco.
