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Costruire insieme l’innovazione
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Progetto “Orti urbani ecocompatibili”            Rozzano 02 maggio 2012

Tavolo Coordinamento Progetto Orti Eco-Sostenibili

Presenti:

Comune: Caterina Mallamaci, Ciro Piscelli, Miriam Pasqui, Stefano Apuzzo, Mariagrazia Dovì.

Forum CT: Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Cristina Baldissarri, Ape: Irene Firpo, La Fucina: Francesca Tenchini. 

Verbale a cura di FCT

Ordine del giorno
1. Aggiornamento sulle attività del progetto

2. Proposta di presentazione pubblica del progetto

Sopralluoghi di verifica degli orti
Tra la fine di Maggio e l’inizio di Giugno saranno organizzati nuovi sopralluoghi negli orti per verificare l’avvio degli orti ideali ed eventuali orti non utilizzati. Al 31/12/2011 ci sono oltre 350 nuove richieste di orti. (29 maggio 10.30 cooperazione, 15 brenta; 30 maggio h 15 ecologia 1; 5 giugno 10.30 ecologia 2; 6 giugno 14.30 ecologia 3).

Richiesta degli ortisti: realizzare spazi collettivi anche negli altri lotti (come a cooperazione), ma c’è un problema di risorse economiche per realizzare qualsiasi intervento.
Regolamento: entro il termine del progetto si potrà modificare la gestione degli orti e il regolamento di assegnazione, perché in un anno sono stati riassegnati solo 9 orti mentre è evidente che ce ne sono moltissimi non coltivati. Occorre maggiore rigidità nei confronti di chi non coltiva o fa coltivare a terzi. Proposta di incontrare i comitati ortisti e vedere insieme come migliorare il regolamento.
Orto per le donne: bisogna affidare alla Consulta delle donne in comodato d’uso l’orto ideale. Progetto con i Servizi sociali: organizzare riunione con Consulta e centri di servizi sociali (CPS, SERD, Il balzo – Agea).

Nuovo lotto di Quinto de’ Stampi e Orto multietnico: non ci sono notizie al riguardo. C’è un orto nel lotto 2 c’è un orto che potrebbe essere recuperato e affidato alla Consulta multietnica.

Scuole: attività con scuola primaria e dell’infanzia: data probabile, 22 maggio. Ci saranno 3 animatori della Fucina e due operatori di APE, le attività sono molteplici (visita agli spazi, piantumazione piantine). Problema che si porrà: come innaffiare le piantine messe nel terreno nel mese di agosto, quando la scuola è chiusa? Verifica della presenza di personale scolastico nei mesi estivi. Verificare anche con Oasi Smeraldino o con ERSAF la possibilità che “ospitino” le piantine fino a settembre.

CCR: responsabilizzare i consiglieri come referenti degli orti didattici che sono o saranno realizzati nelle scuole. Convegno di chiusura anno: 18 maggio (9-12 e 14-16), su tema legalità, città e tempi, orti ideali ( organizzare una tavola rotonda adulti/bambini; 10 maggio alle 16.45 riunione del CCR. Tema orti è connesso ad alimentazione e mense. CCR soggetto ponte tra generazioni, organizzare una visita a un orto gestito da un nonno, come a monitorare e promuovere il processo di riqualificazione degli orti.

Concorso di ricette con i prodotti degli orti.

Proposta convegno

Bisogna ripensare il convegno, sarà l’Amministrazione Comunale a indicare una data (entro la prima metà di giugno).

Prossime riunioni: 30 maggio alle 17, 20 giugno alle 17.
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