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Progetto “Orti urbani ecocompatibili”                                                            Rozzano 28 marzo 2012

Tavolo Coordinamento Progetto Orti Eco-Sostenibili

Presenti:

Comune: Caterina Mallamaci, Ciro Piscelli, Miriam Pasqui, Stefano Apuzzo, Mariagrazia Dovì, Marilena Gallicchio.

Forum CT: Davide Biolghini, Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Cristina Baldissarri

Ape: Irene Firpo, La Fucina: Francesca Tenchini, Gas Rozzano: Daniela Cherubini
Verbale a cura di FCT

Ordine del giorno

1. Aggiornamento sulle attività del progetto

2. Proposta di presentazione pubblica del progetto

1. Aggiornamento

Accordo con la scuola di agraria: Il rapporto avviato con i ragazzi va molto bene, sono molto motivati. Prelievi effettuati, ci vorrà qualche giorno per le analisi. Hanno fatto e filmato interviste agli ortisti, e collaborato alla realizzazione degli orti ideali (orto di ecologia 3 avrà la forma di un Mandala).

Orto per le donne: in sospeso un incontro con la Consulta delle donne e i Servizi sociali, del Comune per verifica e coinvolgimento nella realizzazione dell’orto dedicato alle donne (fruitrici saranno le donne in difficoltà). Ci sarà un ortista volontario che avrà cura dell’orto nel corso dei mesi, bisogna predisporre un accordo di collaborazione volontaria con lui per definire i termini del suo intervento.

Orti di via Cooperazione e Ecologia2: acquistati gli attrezzi con quota di budget di FCT, ora ci sono da effettuare gli acquisti delle piantine (scaglionati nelle prossime settimane). Difficoltà sull’utilizzo del budget del Comune: la Ragioneria insiste affinché gli acquisti vengano materialmente pagati da un’impiegata del Comune. 

Corsi di formazione: stanno andando bene, ci sono 15/30 partecipanti (a seconda del luogo). Si chiede la presenza di uno degli assessori all’incontro del 3 aprile (16-18), dedicato alla pacifica convivenza tra esseri viventi, per sostenere l’importanza dell’argomento. ( parteciperà  Ass. Apuzzo

Fascicoli con le dispense delle lezioni: ne verranno realizzate alcune copie per ciascun lotto di orti, da lasciare in consultazione. Se c’è disponibilità di budget o uno sponsor si possono realizzare piccole biblioteche dedicate all’orticoltura ecocompatibile.

“Orti come bene comune”, giovedì 5 aprile alle 9 presso gli orti di via Cooperazione. ( parteciperà Ass. Pasqui

Comunicazione: realizzare alcune brevi videointerviste agli ortisti, per far raccontare ciò che fanno di virtuoso nella coltivazione dei loro orti e connettere queste esperienze agli stimoli offerti dal progetto e dal percorso formativo. Stiamo tenendo un diario della realizzazione degli orti ideali corredato da foto. Sarebbe molto utile ripristinare le bacheche negli orti (dove rotte)  per far circolare le notizie relative al progetto. È stato pubblicato un articolo su “Il giorno” relativo al progetto (( da recuperare! Chi può occuparsene ?).

Scuole: tre scuole attive (3° circolo). Scuola primaria di via Mincio: stanno ripristinando l’orto già presente, potranno ora acquistare gli attrezzi, e sono impegnati in una attività di continuità con la scuola dell’infanzia di via Piave: i bambini dell’ultimo anno dell’asilo hanno piantato dei semi in un vaso, con l’aiuto dei ragazzi di 5° elementare. A fine maggio le piantine verranno portate nella scuola primaria e saranno piantate nell’orto didattico. L’incontro vedrà la presenza di alcuni animatori. 

CCR: alcuni consiglieri hanno un nonno o uno zio con l’orto. Proposta di far visitare un orto ideale anche per far loro riportare nelle scuole il valore dell’agricoltura di qualità (in termini di qualità del cibo, stagionalità) ( attivare anche nei ragazzi il percorso di apprendimento avviato con gli ortisti.

Dopo l’esperienza in corso, capire se sarà possibile proporre ad altre scuole primarie e dell’infanzia l’avvio di orti didattici (accompagnamento all’avvio fino a dicembre). 

GAS a scuola: possibile un approccio nel corso degli eventi già previsti che coinvolgono bambini e genitori (eventi sulla Famiglia), oppure coinvolgendo i Comitati genitori delle scuole.

22 Aprile: festa della famiglia (Carovana delle famiglie) e fine maggio: festa del CCR ( occasioni per promuovere i GAS: verifica della disponibilità del GAS Rozzano, ma non hanno materiale di promozione e in genere non fanno iniziative di promozione allestendo  banchetti. Più probabilità di partecipare con un intervento.

GAS Rozzano: la maggior parte delle iniziative non ci sono note, necessario condividere il calendario degli appuntamenti per vedere come partecipare. 

Festa del volontariato: in autunno, momento per raccontare il progetto e proporre i prodotti degli orti ideali. 

Prodotti degli orti: sia degli orti ideali sia il surplus degli ortisti potrebbero essere donati ad associazioni di assistenza (es. Casa di Betania).

Spostamento orti: bisogna fare la richiesta al PASM per l’autorizzazione paesistica. 

Area D3: workshop per avere in cessione l’area, riqualificando gli operatori già attivi, sviluppando la filiera del malto d’orzo, del grano e del pane per il territorio (produzione, trasformazione e vendita in loco). L’area potrebbe essere ideale per banca dei semi, vivaio delle piante antiche: occorre fare un’osservazione in merito al PGT ( contattare Panzarino. 

2. Proposta convegno

Inserire il convegno nella rete di relazioni più ampia di cui anche il comune di Rozzano entra a far parte (Comitato Amministrazioni sensibili del progetto Filiere Agroalimentari sostenibili e comunità locali: prossimo incontro 12 aprile alle 14.30 ( saranno presenti anche i presidenti delle zone di Milano che si affacciano sul Parco Agricolo Sud Milano). Il progetto Orti è un progetto sperimentale, in seguito al quale si potrebbe chiedere all’Ente Parco di assumere nuovi criteri nell’autorizzare la realizzazione di nuovi lotti di  orti in tutto il PASM.

Al convegno potranno essere dunque invitate le Zone di Milano, l’Ente Parco Agricolo Sud Milano, gli agricoltori del PASM che già fanno una scelta di agricoltura sostenibile.

(Linea specifica Mense Verdi del progetto Filiere: inaugurato ieri un Tavolo tecnico a Melegnano con fornitore servizio Sodexo, AIAB, produttori agricoli, Comune.)

Rilievo del convegno pari a quello del PGT (che prevede un punto specifico rispetto agli orti), con il coinvolgimenti anche di altri Assessori.

Periodo: maggio (verificare disponibilità della Cascina Grande)

11 maggio (o il 12, da definire): appuntamento del progetto RealSan, evento su “la spesa sostenibile” con Conal e Lifegate, attività molto pratica e concreta: una spesa sana e una insana a confronto.

IPOTESI: 11 maggio dalle 17 alle 20 convegno “orti”, dalle 20.30 alle 22.30 convegno “spesa sostenibile”: verifica disponibilità Cascina Grande.

GAS: può contribuire presentando le attività programmate nel progetto (ciclo di incontri, previsto per nuovi aderenti al GAS) e in generale il senso del consumo critico.

Necessità di suddividere i compiti tra Comune e FCT: il Comune potrà verificare il lato istituzionale (es. approvazione della locandina rispetto a grafica e contenuti) ed effettuare alcuni inviti. Problema di utilizzo della struttura ( costo di utilizzo.

Referente organizzativo della Cascina Grande: Andrea Ferri (Mariagrazia Dovì ci metterà in contatto).

Verifica tempistica di uscita del notiziario comunale (Mara Del Fante: referente staff del Sindaco per la comunicazione).

Verifica della partecipazione del Sindaco (( Apuzzo).

3. Altro

Progetto con Regione Lombardia per la piantumazione di alberi, a cui è collegata la produzione di un video, in cui si potrebbe raccontare anche l’esperienza degli orti. Lunedì 2 aprile riprese prima al parco 1 e poi negli orti, con ortisti e rappresentanti del progetto.

Possibilità di richiedere alcune piante ad ERSAF per gli orti.

Prossimo appuntamento (già concordato a febbraio): 2 maggio, ore 17.
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