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Costruire insieme l’innovazione
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Progetto “Orti urbani ecocompatibili”            Rozzano 30 maggio 2012

Tavolo Coordinamento Progetto Orti Eco-Sostenibili

Presenti:

Comune: Caterina Mallamaci, Stefano Apuzzo, Mariagrazia Dovì, Marilena Gallicchio, Mariachiara Colombini.

Forum CT: Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Cristina Baldissarri, La Fucina: Francesca Tenchini. 

Verbale a cura di FCT

Ordine del giorno

1. programmazione visita della delegazione dal Centro America (Realsan/Presanca)
1. Aggiornamento sulle attività del progetto

2. Proposta di presentazione pubblica del progetto

1.Visita delegazione Presanca: la delegazione visiterà gli orti di Rozzano il 15 giugno nel pomeriggio, ha dato la sua disponibilità ad accompagnare il gruppo l’assessore Apuzzo. Verificata la disponibilità di Cascina Grande per accoglienza e presentazione progetto, necessità di conferma da parte dello staff del Sindaco. Predisporre alcune bottiglie di acqua (dalla casa dell’acqua). Avvisare gli ortisti: in che modo, formale (dal Comune) o informale (tramite Mariachiara e Sara)?
2. Aggiornamenti

Sopralluoghi di verifica degli orti: sono iniziate le visite agli orti.
Orto per le donne: una volta firmata la determina bisognerà avere la conferma da parte della consulta e delle assistenti sociali. In caso non si riuscisse a definire con loro l’avvio, l’orto di Ecologia 3 sarà affidato alla consulta multietnica.
Nuovo lotto di Quinto de’ Stampi: un’area è già del Comune, resta un pezzo da acquisire (con una compensazione all’agricoltore), è necessario capire da quale capitolo di bilancio ricavare i soldi necessari. Primo passaggio, la convenzione con l’agricoltore. Secondo passaggio, richiesta di autorizzazione al PASM, appena è pronto il progetto degli orti.
Scuole: realizzata l’iniziativa con i bambini della scuola primaria e dell’infanzia (60+60 bambini). Le piante scelte non dovrebbero risentire troppo del caldo estivo anche se non ci fosse la possibilità di innaffiarle (eventualmente con l’aiuto di ortisti che restano a Rozzano ad agosto). Prossimo passo: verifica di come proporre alle altre scuole iniziative analoghe nel prossimo anno scolastico. A settembre/ottobre organizzare le visite dei ragazzi del CCR negli orti.
GAS: richiesta del calendario degli eventi già previsti dai diversi assessorati, da sfruttare per promuovere la costituzione di nuovi gruppi di acquisto solidali
28/29 settembre convegno tempi della città/conciliazione.
3. Proposta convegno

A settembre, organizzando anche un’attività nonni/nipoti (merenda autoprodotta con gli ortaggi degli orti, ma occorre capire come rispettare le norme di somministrazione alimenti)
Prossima riunione, 20 giugno alle 15.
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