TAVOLO DI CONNESSIONE “FILIERE”

VERBALE INCONTRO COMUNE DI CORSICO 15/12/2011
Presenti: Davide Biolghini, Marisa Cengarle, Linda Bellunato, Francesco Fanigliulo, Luisa Coccoli, Giuliana Piccolo (FCT); Rosella Blumetti (Comune di Corsico); Valentina Rodegher (Ass. Nocetum); Giovanna Farina (Comune di Melegnano); Michela Merlini, Aldo Guastafierro, Luca D’Achille (Comune di Cesano Boscone); Francesco Demuro (CdZ6 Milano).

Biolghini: ripresa dei temi emersi nella scorsa riunione attraverso la lettura del verbale. Aggiorna i presenti sui differenti Piani di lavoro (P).

P1: Melegnano:

FARINA:  si sono riscontrate notevoli difficoltà nel capire cosa fare e da dove effettivamente partire. Il primo incontro con il capofila è servito per rivedere l’intera idea del progetto e inquadrare meglio le mansioni di ognuno e poi coinvolgere l’azienda che oggi gestisce gli appalti delle mense (per le scuole primarie scade nel 2014, quello per gli asili scade a metà 2012: questi ultimi quindi potrebbero essere sede della sperimentazione di “Filiere”). E’ necessario convocare un tavolo di confronto tra pubblica amministrazione e agricoltori per capire l’effettiva disponibilità delle forniture di prodotti ( altrimenti rischi di fornitura inferiore a richiesta. Nel capitolato erano stati richiesti certi prodotti bio, ma in fase di gara il loro numero è stato ridotto per problemi di costo e di reperibilità. 

PICCOLO: a Melegnano, San Giuliano e in parte Milano si è cercato di creare una rete di GAS e agricoltori/ produttori. In base a richieste di gas vengono definite le seminagioni (con gli ordini prepagati dai gas). Coinvolte 5 cascine con 2 prodotti x cascina( cassetta con 5/6 verdure fornite da 5 cascine diverse( tutto predeterminato (tipologie verdure, prezzo, quantità).  Ipotizzate 6 consegne con verdure  ‘comode’ da raccogliere e resistenti al freddo invernale. Dopo le prime tre consegne non c’era più verdura sufficiente per le altre. Prossimi progetti: 

· Orto primaverile

· Frutteto condiviso con piantumazione organizzata tra varie cascine per non avere gli stessi frutti disponibili

· Aggiungere in cassetta altri prodotti (non solo verdure) delle cascine (x es: salumi di cascina Lassi) ( tutto è rimandato ai produttori per organizzazione di listino e prezzi.

P2: Cesano.

MERLINI:  E’ stato fatto un bando per la gestione di una struttura del Comune che potrebbe permettere anche ‘ospitalità’ logistica del centro competenze e sembra ci siano due candidati (scade a fine dicembre). Nel frattempo c’è la disponibilità ad utilizzare degli spazi di competenza della Direzione Territorio Ambiente:

· Un ufficio presso la sede del Comune (attualmente già usato in condivisione  da UDA e Infoenergia)

· una postazione di lavoro presso la Direzione Territorio Ambiente.
La scuola di Musica che è attualmente nella sede comunale in via Vespucci verrà spostata in una nuova struttura liberando dei locali. L’amministrazione comunale valuterà poi come riorganizzare i locali liberati.
Il consiglio è di accogliere la proposta di spazio disponibile (ma in condivisione) da subito. E’ importante per dare un segnale di riferimento e presenza certa sul territorio. 

P3: Corsico/COMUNICAZIONE

BLUMETTI:  C’è la necessità di creare un gruppo che lavori su aspetti comunicativi a partire dal nome: bisogna andare oltre il logo, per es. con un nome accattivante ( capire cosa dire e come dirlo a “tutti”. Per es. la fiera DIVERSIFICANDO ha avuto un buon seguito però non si è riusciti a sensibilizzare più di tanto i partecipanti sui temi di “Filiere” non essendoci ancora materiale pronto. Alla biciclettata del 20 novembre abbiamo allestito un banchetto promozionale con il materiale di molte organizzazioni, ma non c’era niente che pubblicizzasse ad esempio BuonMercato, che tra l’altro aveva organizzato il buffet: 150 contatti mancati. Bisogna pensare agli aspetti comunicativi e assicurarsi che anche se partecipano solo poche persone a queste iniziative, dopo possano avere un qualcosa di concreto in mano. Quindi bisogna individuare delle PAROLE CHIAVE per lavorare in modo + articolato e condiviso sul come possono essere poi portate avanti da mezzi stampa e di comunicazione nei singoli eventi. Bisogna andare oltre i ‘mantra comunicativi’, ideare qualcosa di nuovo, 4 parole che riescano ad impattare sul pubblico. Vanno trovate tra di noi. Ognuno di noi è in prima linea nel portare avanti i concetti di questo Tavolo. Argomento di Prossima riunione
GUASTAFIERRO. Finora è stato svolto un lavoro consistente e preparatorio affrontando le varie problematiche nei singoli contesti.  Bisognerebbe iniziare un percorso per portare all’esterno ciò che viene fatto nelle pratiche e deciso nelle riunioni ( le cose dette “tra di noi” portate “al di fuori di noi”

MERLINI: bisogna pensare a qualcosa di appetibile per il territorio,  per es delle giornate di tipo ludico, qualcosa di concreto per far capire alla gente che esiste anche questa realtà. I “seminari” hanno meno impatto sulla gente mentre l’organizzazione di una festa può ottenere un successo maggiore.

BLUMETTI: anche l’ultima “biciclettata” organizzata a Corsico ha avuto buon seguito ma poca promozione del Tavolo per mancanza di materiale:  va pensato a qualcosa di piccolo, x es. cartolina e brochure, che possano essere condivisi, scaricabili dall’interessato. Bisogna dare un segno che un altro mondo è possibile: all’inizio avrà necessariamente poco seguito ma man mano prenderà  a circolare. Per es. quando arrivò la 3 in Italia c’erano solo loghi in giro senza che nessuno sapesse di cosa si trattava. Noi non abbiamo ancora pensato a chi coinvolgere nella comunicazione (per es. l’università) ( capire insieme come farlo; bisogna far capire che esiste qualcosa di organico (mappe, fili intrecciati, visuali), che esiste una rete solida ed usarla in tutte le future comunicazioni (anche se è difficile). 

GUASTAFIERRO. Per la casa della sostenibilità c’è un sito, c’è la carta della sostenibilità. (BIOLGHINI: può essere presentata pubblicamente)? Serve un contenitore ludico all’interno del quale possa essere inserita: si può  pensare al 25 marzo, prossima domenica a piedi programmata. Se ci diamo i tempi giusti si può pensare ad un unico evento, con unico logo, al quale possono essere ricollegati i temi di sostenibilità e di green economy; oltre un logo/simbolo deve essere chiaro che c’è qualcosa di concreto e serio alle spalle

MERLINI: necessità di individuare un calendario a medio-lungo termine con i vari appuntamenti in modo da  organizzarsi anche con gli impegni ed incastrarli al meglio. Iniziare a pensare a delle iniziative sinergiche con le Amministrazioni. 

BIOLGHINI: per la prossima riunione serve un elenco degli eventi che ogni Comune ha già programmato e qualche creativo che partendo dai contenuti ci aiuti a ‘tirar fuori’ non solo un logo, ma anche modi nuovi ed integrati di usare i media tradizionali e i social network.

CENGARLE: ci sono più livelli di comunicazione, servirebbero più piani di progettazione: 

1) avere materiali semplici incentrati su fili che consentano di sviluppare quanto programmato ( poche cose che richiamino concetti chiari. 

2) possibilità di raccontare cose concrete che le persone fanno nelle varie tappe dei progetti (con foto, video ecc…) attraverso l’organizzazione e la condivisione dei materiali che sono stati raccolti. In modo che ognuno per quanto gli compete, per il proprio livello di curiosità possa utilizzarli e cercare ciò che gli interessa (da esempi, da immagini, da modelli ad esperienze). 

3) trovare un modo che possa valorizzare ciò che è stato fatto ma che possa essere anche trasferibile e migliorabile ed esportare ad altri contesti/situazioni. Un tessuto che può essere ampliato ed arricchito in modo da intrecciarlo con altri progetti /tessuti di altre realtà/territorio.

P.4 Nocetum

RODEGHER: corsi per orti previsti per febbraio/marzo. A breve sarà pronto il programma per primo ciclo ( potrebbe essere bello avere logo/immagine strutturata per quella data. Per promuovere meglio gli eventi si potrebbero creare delle cartoline, magari con grafica allegra e accattivante: andrebbero affiancate a sito web con magari indirizzo mail. Puntare più su cartolina che su semplice volantino che si tende a buttar via.

Per analisi di esigenze punti parco, entro la prossima riunione ci sarebbe una prima bozza .

P5 Sportello ambulante

BIOLGHINI: aggiorna su seminario di Lipu (11/01) in cui sarà ‘consumato’ uno dei gettoni messi a disposizione dalla LIPU, di consulenza sulle misure agro-ambientali del PSR.

INFORMAZIONI: adesione ufficiale del Consiglio di Zona 6 al Tavolo di Connessione.
PROSSIMI INCONTRI:  

· 19/01 ore 14-16 Tavolo con odg comunicazione e definizione di parole chiave per il progetto

· 16/02 ore 14-18 per incontro Comitato Amministrazioni sensibili con Comitato Scientifico

· 15/03 ore 14-16 Tavolo 
